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PRELIMINARII

Actualitatea investigaţiei. Bibliotecile publice modeme îşi modifică 
continuu misiunea şi funcţiile, revendicându-şi statutul de centre culturale, 
informaţionale şi comunitare în care tot mai des se instalează dialogul cultural 
şi social între persoane de diferite vârste, profesii şi preocupări.

A evoluat şi însuşi conceptul de bibliotecă publică: de la viziunea 
tradiţională (instituţie pentru asigurarea accesului la tipărituri) la cea de 
instituţie culturală, ştiinţifică, informaţională şi socială principală în 
comunitate. Informaţia nu mai este doar o sursă de cunoaştere ci şi una de 
dezvoltare socială. Pe de altă parte, şi dezvoltarea socială a comunităţii 
influenţează pozitiv dezvoltarea mijloacelor informaţionale, contextul în care 
circulă informaţia fiind unul complex, constituit din indivizi şi grupuri de 
vârste, profesii şi niveluri de instruire diferite.

Qr, principiul liberului acces la informaţie se manifestă la două niveluri: 
teoretic (conceptualizarea şi legiferarea dreptului de acces la informaţie) şi 
practic (politicile, conceptele, legislaţiile, programele şi activităţile de realizare 
efectivă a preceptelor teoretice), care interacţionează în virtutea principiului 
activităţii, angajând atât furnizorul de informaţie (biblioteca şi bibliotecarul) cât 
şi beneficiarul de informaţie (în cazul nostru - persoanele dezavantajate).

Persoanele dezavantajate -  persoanele vulnerabile fizic, psihic, social 
sau aflate temporar în dificultate (internaţi în spitale, ospicii, aziluri, închisori, 
şomerii etc.) -  reprezintă o categorie importantă de utilizatori ai bibliotecii 
publice modeme.

In ţările nord-europene, în SUA este fundamentată teoretic o întreagă 
gamă de aspecte ale serviciilor de bibliotecă persoanelor dezavantajate, au fost 
elaborate modele, preluate şi de organisme internaţionale (ONU, UNICEF, 
UNESCO), pentru a fi recomandate comunităţii mondiale. Tendinţa de a se 
conforma acestor recomandări este atestată şi la nivel naţional (Ministerul 
Educaţiei, ONG-urile).

Problema persoanelor dezavantajate este obiectul mai multor domenii şi 
instituţii, fapt care a condus la o amplă diversitate de surse bibliografice, care 
pot fi structurate astfel:

abordarea teoretică a accesului la informaţie a persoanelor dezavantaja
te : P.Brophy (1999), J.M. Clarke (1988), J.Cohen (1998), J.L.Crispen (1993), 
L.R.EIdridge (1982, 1985), B. McNeil (1995), T. McNulty (1993), R. A.
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Velleman (1990), M.R. Willis (1999), K. C. Wright (1997), A.E. Şapoşnikov 
(1992, 1996), G. P.Diânskaâ (1993, 1996, 1999), E. Badley (1995), A.Chad- 
wick (1999), S.Linton (1998), E.Verza (1997), D.V.Popovici (1996);

conceptele de normalizare, integrare, incluziune, comunitate pentru toţi, 
de acceptare de către comunitate a persoanelor dezavantajate, al stereotipuri
lor sociale etc.: R. Bogdan (1988, 1999), S. Taylor (1988, 1989,1991), J. Flyn 
(1980),, J. O, Brien (1996,2000), W. Wolfensberger (1972), B. Nirje (1969);

problematica colecţiilor de bibliotecă în raport cu nevoile persoanelor 
dezavantajate: L. Bergman (1995), S. Bruhn (1989), K. Funk 1998), U. Kohen 
(1998), H. Kawamura (1998), E. Knudsen (1995), M. Majeska (1988), G. 
Dianskaia (1999), B. Moddigh (1988);

experienţele biblioteconomice de organizare a serviciilor pentru 
persoanele dezavantajate, inventariate în mod special de presa periodică: 
American Libraries, Library Journal, Public Library (USA), The Australian 
Library Journal, Bubnuornera (Moscova), Library Technology, College # 
Research Library, Libri (Copenhaga), Willson Library Bulletin, Electronic 
Library, School Library Journal, Nordic library Press, Scandinavian Public 
library Quarterly şi, în ultimul timp - Magazin bibliologic (Moldova).

Rolul social al bibliotecii este argumentat şi susţinut de participarea ei la 
procesele de democratizare a societăţii (R. Shimonri). Este promovat conceptul 
potrivit căruia biblioteca are menirea principală de a fi o instituţie a serviciilor 
sociale.

Serviciile de bibliotecă persoanelor dezavantajate nu sunt însă susţinute şi 
de surse teoretice şi recomandări practice în limba română; s-au făcut doar 
anumite sugestii în acest sens în cadrul unor manifestări ştiinţifice, care 
promovează conceptele „medicinist” şi al educaţiei speciale instituţionalizate. 
Se constată şi un decalaj îngrijorător între numărul publicaţiilor în română şi 
rusă.

Cadrul experienţial însă, ca şi cel teoretic al serviciilor de bibliotecă 
persoanelor dezavantajate, rămâne, în R. Moldova, unul neexplorat, în plan 
diacronic şi sincronic, şi nereglementat prin demersuri educaţionale şi bibliote
conomice modeme. O excepţie semnificativă o reprezintă experienţele din 
ultimii ani ai sistemului instituţiilor Bibliotecii Municipale „B.P.Haşdeu” din 
Chişinău (BMH).

Este evidentă deci necesitatea unei sinteze a cadrului teoretic şi a celui 
experienţial — naţional şi mondial -- al serviciilor de bibliotecă persoanelor
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dezavantajate, în scopul integrării lor eficiente şi oportune în comunitate -  
tendinţă atestată masiv la scară mondială.

Incoerenţa ce se constată între funcţiile culturale, informaţionale, 
ştiinţifice şi educaţionale ale bibliotecii contemporane, experienţele avansate 
ale Occidentului în domeniul politicilor educaţionale şi biblioteconomice faţă 
de persoanele dezavantajate şi atitudinile limitate de conceptul 
instituţionalizării medicale şi pedagogiei speciale indică asupra unei probleme 
educaţionale şi ştiinţifice de interes naţional.

Obiectul cercetării: serviciile de bibliotecă persoanelor dezavantajate în 
evoluţia lor în contextul democratizării sociale.

Scopul cercetării: constituirea ştiinţifică a tabloului complex al 
serviciilor de bibliotecă persoanelor dezavantajate şi modelarea în această bază 
a principiilor şi sistemului activităţilor bibliotecii publice modeme pentru 
integrarea socială şi culturală a acestei categorii de utilizatori.

Ipoteza cercetării: Impactul serviciilor de bibliotecă asupra persoanelor 
dezavantajate va fi unul pozitiv, dacă aceste servicii:

vor fi întemeiate pe conceptele modeme educaţional, bibliotecono
mie şi juridic, pe experienţele pozitive naţionale şi universale, 
tradiţionale şi modeme;
vor fi adaptate la condiţia fizică, psihică şi socială a persoanelor 
dezavantajate;
vor fi realizate pe principii specifice domeniului;
vor fi desfăşurate într-un sistem complex profesional-bibliotecono-
mic, educaţional, cultural-artistic, social;
formarea profesională iniţială şi continuă a bibliotecarilor va fi 
reconceptualizată în conformitate cu demersurile educaţional, biblio
teconomie, cultural-artistic şi social modeme.

Verificarea supoziţiilor ipotezei a necesitat atingerea obiectivelor:
• studiul statutului social, juridic şi a condiţiei fizice, psihice şi so

ciale a persoanelor dezavantajate, a tipologiilor acestora în raport 
cu posibilitatea acordării de servicii de bibliotecă;

• studiul impactului legislaţiei naţionale şi internaţionale asupra 
persoanelor dezavantajate, integrării lor social-culturale;

• examinarea cadrului experienţial în domeniul serviciilor de biblio
tecă persoanelor dezavantajate în condiţiile constituirii societăţii 
civile: stabilirea rolurilor noi ale bibliotecii modeme în contextul
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conceptului actual de comunitate umană şi societate civilă; 
depistarea factorilor care contribuie eficient la asigurarea 
accesului persoanelor dezavantajate la serviciile de bibliotecă; 
analiza problematicii colecţiilor de bibliotecă;

• cercetarea competenţelor personalului de bibliotecă pentru 
activitatea cu persoanele dezavantajate;

• examinarea strategiilor şi metodologiei de activitate bibliotecară 
cu persoanele dezavantajate;

• structurarea unui sistem de servicii speciale de bibliotecă 
persoanelor dezavantajate;

• validarea teoretică, experienţială şi experimentală a reperelor 
(principii, sistem de activitate) pentru un posibil concept de 
servicii de bibliotecă persoanelor dezavantajate, formularea 
concluziilor şi recomandărilor pentru bibliotecile publice.

Epistemologia cercetării s-a constituit din demersurile biblioteconomie, 
pedagogic, psihologic, social, medical, în viziune interdisciplinară (L. Spinei, 
E. Popuşoi, E. Verza, A. Racu, S. Taylor, V. Pâslaru); pe un amplu registru de 
aspecte definitorii ale activităţii bibliotecilor cu persoanele dezavantajate (K. C, 
Wright, J.F. Davis, B. McNeil, T. McNulty, P. Brophy, A. Şapoşnikov, 
G.Dianskaia); pe studiul experienţelor biblioteconomice de peste hotare (E. 
Lovejoy, P. Graddok, J.L. Crispen, V. Fitzpatrick, L. Bergman, G. Dianskaia); 
a metodologiei specifice biblioteconomiei, psihologiei sociale, pedagogiei; a 
angajat combinarea studiilor de caz cu analizele complexe, conceptele şi 
schemele teoretice verificate de practica biblioteconomică mondială.

Metodologia cercetării s-a întemeiat pe principiile: expunerea istorică şi 
cea logică, al cauzalităţii şi obiectivităţii. în procesul cercetării au fost aplicate 
metodele:

teoretice — documentarea ştiinţifică, analiza şi sinteza, comparaţia, 
clasificarea, modelizarea teoretică, generalizarea, totalizarea; empirice sau 
praxiologice -  observarea, convorbirea şi explicaţia; experimentul pedagogic; 
hermeneutice -  interpretarea datelor experimentului şi a celor obţinute prin 
examinarea cadrului experienţial, a activităţilor cititorilor şi bibliotecarilor 
etc.; sociologice -  chestionarea, sondajele de opinie.

Inovaţia ştiinţifică şi valoarea teoretică a cercetării constă în: 
constituirea ştiinţifică a tabloului complex al serviciilor de bibliotecă 

persoanelor dezavantajate;
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stabilirea conceptelor umaniste modeme (comunitatea pentru toţi, 
Societate Informaţională pentru toţi, biblioteca pentru toţi) şi sintetizarea 
experienţelor mondiale în domeniu;

stabilirea noului rol social al bibliotecii publice modeme întemeiat pe 
principiul accesului egal al tuturor la informaţie;

sinteza unor repere pentru formarea profesională iniţială şi continuă a 
bibliotecarilor, în contextul noului rol al bibliotecii publice modeme;

formularea unui sistem de principii în domeniu şi conexarea lor la cadrul 
legislativ şi la un sistem de activitate specific, precum şi principiile specifice 
stabilite, generalizările şi concluziile însumate în teză, strategiile şi politicile 
informaţionale sugerate — repere pentru un posibil concept de servicii de 
bibliotecă persoanelor dezavantajate în R. Moldova.

Valoarea praxiologică a cercetării este reprezentată de: 
tabloul dinamic al evoluţiei serviciilor de bibliotecă persoanelor 

dezavantajate, operabil ca instrument de reconceptualizare a domeniului;
datele experimentelor realizate la BMH, care validează modele eficiente 

de servicii de bibliotecă persoanelor dezavantajate şi capacitatea bibliotecilor 
de a satisface necesităţile informaţionale ale persoanelor dezavantajate, 
schimbarea în pozitiv a atitudinilor bibliotecarilor faţă de serviciile speciale de 
bibliotecă şi persoanele dezavantajate;

noul rol al bibliotecilor în activitatea cu persoanele dezavantajate; 
recomandările pentru reconceptualizarea serviciilor de bibliotecă 

persoanelor dezavantajate în toate bibliotecile publice, conţinute în publicaţiile 
de autor.

Tezele înaintate pentru susţinere:
1. Biblioteca publică modernă şi-a modificat rolul şi funcţiile datorită 

stabilirii unui nou tip de societate umană -  societatea postindustrială -  
societatea informaţiei şi a rolului decisiv pe care îl au în această societate 
informaţia şi sistemele informaţionale.

2, Persoanele dezavantajate fizic, psihic şi social reprezintă o categorie 
specială de utilizatori ai bibliotecii publice, datorită capacităţilor reduse şiteau 
denaturate de a beneficia în măsură egală cu celelalte categorii de cititori de 
serviciile informaţionale, de aceea necesită atitudini şi smucii de bibliotecă 
speciale.
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3. Raţiunea serviciilor de bibliotecă speciale persoanelor dezavantajate 
este confirmată de conceptele, legislaţia şi experienţele mondiale în acest 
domeniu, de orientarea R. Moldova pentru reintegrarea europeană.

4. Eficienţa serviciilor speciale de bibliotecă persoanelor dezavantajate 
este condiţionată de principii specifice şi de un sistem special de activitate care 
răspund particularităţilor persoanelor dezavantajate, mediului informaţional, 
capacităţii culturale, ştiinţifice, informaţionale a bibliotecii şi a bibliotecarilor 
etc.

5. Experienţele realizate de Biblioteca Municipală „B.P.Haşdeu” din 
Chişinău, validate experimental şi fimdamentate teoretic şi conceptual prin 
prezenta cercetare, sunt valabile pentru implementare în întreg sistemul de 
biblioteci publice din Moldova.

Eşantionul antrenat în cercetare: Biblioteca Municipală „B.P.Haşdeu” 
din Chişinău şi filialele sale, bibliotecile şcolare şi şcolare speciale din mun. 
Chişinău. Sondajul sociologic a antrenat toate tipurile de biblioteci - publice, 
universitare, academice, ştiinţifice, naţionale, speciale.

Etapele cercetării. Investigaţia s-a desfăşurat în 4 etape.
La I etapă, 1998-1999, s-a realizat documentarea ştiinţifică, au fost 

stabilite problema cercetării, reperele teoretice şi conceptuale, a fost cercetat 
cadrul experienţial.

La etapa II, 1999-2000, a fost modelizat sistemul serviciilor speciale de 
bibliotecă pentru persoanele dezavantajate, s-a stabilit eşantionul cercetării.

La etapa III, 1998-2000, s-a realizat experimentul.
La etapa IV, 2001-2002, s-au prelucrat datele experimentului, s-au făcut 

interpretările, generalizările şi totalizările aferente, s-au formulat concluziile şi 
recomandările, a fost redactat textul tezei de doctorat.

Aprobarea rezultatelor cercetării: tezele, concluziile de bază şi 
rezultatele cercetării au fost prezentate în comunicările din cadrul conferinţelor 
naţionale şi internaţionale (Conferinţa anuală a Asociaţiei Bibliotecarilor 
Americani, Washington, 1998; Conferinţa “Krimeia 2000”, Sudak; Cluj 2000, 
2001; la diferite seminare teoretico-practice naţionale şi locale; în 21 
publicaţii ştiinţifice şi metodice (cca 10 coli de autor). Experienţe occidentale şi 
cele obţinute prin experiment, reprezentând noi servicii informaţionale pentru 
persoanele dezavantajate, au fost implementate în mod apropriat la BMH. Au 
fost revizuite documentele de reglementare a acestui tip de servicii de 
bibliotecă. La Biblioteca Municipală „B.P.Haşdeu” din Chişinău a fost creat
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Departamentul «Servicii Informaţionale pentru Persoanele Dezavantajate», este 
asigurată traducerea prin semne a manifestărilor culturale.

Termenii cheie: persoane dezavantajate, persoane cu handicap, persoane 
în dificultate, persoane cu deficienţe, acces la informaţie, servicii 
informaţionale, servicii comunitare, tehnologii informaţionale, activităţi 
culturale, socializare, normalizare, integrare, incluziune, biblioterapie, 
societate informaţională, servicii speciale de bibliotecă.

Structura tezei. Teza s-a constituit din preliminarii, 3 capitole, concluzii 
generale, rezumat (română, engleză, rusă), bibliografie (244 surse), 25 anexe.

CONŢINUTUL TEZEI
In Preliminarii este argumentată actualitatea temei, sunt definite scopul, 

ipoteza, obiectivele, epistemologia şi suportul metodologic, sunt indicate 
inovaţia ştiinţifică, valoarea teoretică şi cea praxiologică a cercetării, tezele 
înaintate pentru susţinere, eşantionul angajat, modul în care au fost aprobate 
rezultatele, precum şi etapele în care s-a realizat cercetarea.

în capitolul I, Accesul persoanelor dezavantajate la informaţie în con
textul politicilor social-culturale actuale, se face o redefinire a terminologiei, 
este realizată o nouă clasificare epistemică a ideilor cu privire la accesul la 
informaţie, sunt examinate cadrul legislativ modem al domeniului indicat de 
obiectul cercetării, conceptele modeme despre accesul la informaţie a persoa
nelor dezavantajate.

Studiul terminologiei aferente domeniului cercetat a condus la redefinirea 
noţiunii persoane dezavantajate: grupurile din comunitate care, din diverse 
motive, nu pot beneficia de serviciile tradiţionale de bibliotecă -  bolnavii 
spitalizaţi, deţinuţii, bătrânii, inclusiv cei din aziluri, copiii din orfelinate, 
persoanele aflate în imposibilitate de a părăsi locuinţa, persoanele care nu pot 
utiliza suporturile informaţionale tradiţionale (cele cu deficienţe de auz, cu 
deficienţe de vedere, dizabilităţi fizice, cu deficienţă mintală).

Semantica termenului persoană dezavantajată este examinată şi în com
partimentul care realizează o viziune istorică asupra experienţelor şi legisla
ţiilor domeniului cercetat, naţionale şi mondiale. S-a putut constata că prin 
persoană dezavantajată erau definite, de-a lungul istoriei, diferite categorii de 
persoane. Evoluţia conceptelor cu privire la persoanele dezavantajate este 
examinată pe parcursul perioadelor istorice antică, renaşterii, medievală, 
modernă contemporană. S-a stabilit că dezvoltarea serviciilor de bibliotecă a

9



decurs concomitent cu dezvoltarea ştiinţei şi a atitudinii recuperatorii faţă de 
handicapaţi, de aceea doctoranda, la cercetarea fenomenului, a apelat la o sche
mă apropiată de cea utilizată în pedagogia specială, extinzând-o şi asupra evo
luţiei legislaţiei, protecţiei sociale, serviciilor de bibliotecă. Astfel s-a conturat 
natura raportului comunitate — persoane dezavantajate -  bibliotecă, din 
antichitate până în prezent.

Examinarea documentelor ONU cu privire la persoanele cu handicap a 
stabilit că mişcările globale de susţinere a acestor persoane au influenţat pozitiv 
bibliotecile publice, le-au făcut accesibile şi persoanelor dezavantajate, le-au 
implicat în acţiuni de sensibilizare a politicienilor, comunităţii, opiniei publice 
la problemele acestei categorii de utilizatori ai bibliotecii. Documentele 
internaţionale fundamentale au influenţat revederea legislaţiei de bibliotecă, 
elaborarea unor documente cadru pentru biblioteci, soluţionarea problemelor 
legate de adaptarea spaţiilor de bibliotecă la nevoile persoanelor dezavantajate, 
de accesul lor fizic la bibliotecă şi la serviciile ei, de constituirea colecţiilor 
speciale pentru aceşti utilizatori. S-a putut constata că bibliotecile publice din 
Occident sunt ghidate de principiul integrării în comunitate a persoanelor 
dezavantajate, promovează o politică informaţională şi culturală sensibilă la 
nevoile lor, dezvoltă metodologii aferente, cooperează în acest scop cu factori 
din alte domenii, acesta fiind chiar un obiectiv al activităţii bibliotecii.

Forurile Internaţionale Bibliotecare — Federaţia Internaţională a Asocia
ţiilor Bibliotecare (IFLA), Asociaţia Bibliotecarilor Americani (ALA), Asocia
ţia Bibliotecarilor din Ţările Nordice — pun accentul pe funcţia educativă a 
bibliotecilor (indicată şi de UNESCO în Manifestul pentru bibliotecile publice) 
şi pe funcţia socială, insistă pentru angajarea bibliotecilor în procesul de 
integrare a persoanelor cu handicap. în urma iniţiativelor şi recomandărilor 
IFLA şi ALA s-a intensificat activitatea bibliotecilor publice, universitare şi 
speciale în prestarea de servicii diferenţiate persoanelor dezavantajate, perfor
manţe record fiind înregistrate în SUA, Australia, Canada, în Ţările Nordice.

Conceptul Societatea Informaţională pentru Toţi avansează principiul 
integrării — crearea unei noi generaţii de produse şi servicii informaţionale care 
ar asigura accesul, participarea şi egalitatea pentru toţi cetăţenii, inclusiv pentru 
persoanele dezavantajate, la sursele de informaţie; indică responsabilităţile 
pentru biblioteci, produsele şi serviciile persoanelor dezavantajate, condiţiile şi 
factorii care contribuie maxim la realizarea acestuia, în general, şi în 
bibliotecile din Occident, în special.
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In baza principiului normalizării şi integrării au fost identificate nivelurile 
(raportând nivelurile stabilite de B. Nirje la activitatea bibliotecii) de implicare 
a bibliotecii în activităţi de integrare în comunitate a persoanelor dezavantajate, 
s-a determinat la ce nivel şi în ce măsură poate contribui biblioteca la 
intregrarea indivizilor în comunitate: integrarea personală, care se referă la 
relaţiile de interacţiune cu alţi membri ai comunităţii, cu persoane 
semnificative; socială, care se referă la relaţiile sociale dintre persoanele 
dezavantajate -  persoane fără handicap, individ -  grup social; societală care se 
referă la respectarea drepturilor persoanelor dezavantajate; organizaţională care 
se referă la forme şi structuri organizatorice speciale -  educaţionale şi sociale 
implicate în procesele de integrare).

Principiului incluziunii (anii ’90) preconizează misiune şi valori clare 
(5. Taylor, R. Bogdan, J. Racino) care ar menţine legături puternice între individ 
şi comunitate (J. O'Brien, L. O ’Brieri), menţionate şi de Manifestul UNESCO 
pentru bibliotecile publice; acoperă şi alte grupuri de persoane dezavantajate, 
decât cele cu deficienţe, revendică integrarea persoanelor dezavantajate în 
întreg ansamblul comunitar. IFLA şi ALA definesc bibliotecile publice moder
ne drept biblioteci inclusive, iar R.Shimmon -  ca biblioteci social inclusxve, în 
categoria persoanelor dezavantajate fiind astfel incluşi şi analfabeţii, vagabon
zii, imigranţii, oamenii săraci.

S-a conturat astfel şi principiul metodologic fundamental în activitatea 
bibliotecii publice modeme — de la individ la societate.

Realizarea accesului la informaţie a persoanelor dezavantajate este 
condiţionată de mai mulţi factori:

colecţia bibliotecii trebuie să fie adaptată la nevoile şi exigenţele comuni
tăţii, incluzând şi alte suporturi şi formate decât cele tradiţionale: cărţi Braille, 
cărţi cu tipar mărit, cărţi vorbitoare, cărţi tactile, materiale lecturi facile;

accesibilitatea fizică a edificiilor bibliotecilor: plasament, intrări, 
circulaţie interioară, arhitectură, design, adaptate nevoilor persoanelor 
dezavantajate.

Metodologiile — principii, metode, forme etc. de activitate a bibliotecii cu 
persoanele dezavantajate — sunt determinate de valorile ei, de diversitatea 
utilizatorilor şi cerinţele lor de informare. Majoritatea bibliotecilor organizează 
servicii comunitare în sprijinul persoanelor în vârstă, tinerilor şi adolescenţilor 
inadaptaţi, persoanelor cu handicap fizic sau psihic, celor care provin din 
grupuri etnice minoritare şi pentru cei cu nivel redus de însuşire, nici o
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bibliotecă însă nu oferă întreg ansamblul de servicii, ci doar unele din acestea şi 
doar pentru anumite categorii de utilizatori.

Este evidentă deci conştientizarea şi asumarea unei responsabilităţi sociale 
de către biblioteca publică modernă, extinderea serviciilor sale dincolo de 
edificiile sale: în aziluri, spitale, orfelinate, centre de reabilitare, la domiciliu.

Un tip specific de activitate desfăşurat de biblioteci este biblioterapia, 
care realizează un transfer de experienţă informaţională, acţională, 
comportamentală, cu valenţe educogene. Cercetarea a stabilit momentele când 
persoanele dezavantajate au nevoie de intervenţie biblioterapeutică: imposibili
tatea împlinirii afective şi intenţionale sociale, identificat de randamentul defi
citar al individului; sociabilitatea alterată; resursele voliţionale scăzute; incer
titudinea ideaţiei; eşecul; senzaţia neîmplinirii; frustrarea — comune tuturor 
categoriilor de persoane dezavantajate. Conceptele şi practicile examinate au 
condus la avansarea ipotezei că orice aplicare a biblioterapiei presupune întot
deauna o finalitate valorică şi o schimbare de motivaţie. Or, demersul informa
ţional al bibliotecii către persoanele dezavantajate trebuie să fie orientat anume 
spre această schimbare, furnizând cunoştinţe şi mediu favorabil pentru for
marea de competenţe, atitudini şi de realizare a unor comportamente respective.

Cercetarea cadrului teoretic şi al celui experienţial al domeniului, naţional 
şi mondial, a legislaţiei s-a sintetizat în:

stabilirea categoriilor de indivizi care alcătuiesc persoanele dezavantajate; 
explorarea experienţelor şi conceptelor elaborate pe parcursul istoriei europene; 
explorarea iniţiativelor forurilor mondiale în domeniul cercetat, al asociaţiilor 
internaţionale ale bibliotecarilor; a influenţei lor asupra cadrului juridic şi 
experienţial naţional şi local; stabilirea tendinţei, manifestată la scară mondială, 
de integrare a persoanelor dezavantajate în comunitate; evidenţierea politicilor 
semnificative în domeniul circumscris de obiectul cercetării; valorificarea 
principiilor care ghidează activitatea bibliotecii publice modeme -  al 
normalizării, al integrării, al incluziunii etc.; determinarea nivelurilor de 
integrare la care participă bibliotecile prin activităţile sale -personală, socială, 
societală, organizaţională etc; stabilirea principiului metodologic fundamental 
al activităţii bibliotecii publice modeme -  de la individ la societate, desemnat 
de termenii bibliotecă inclusivă şi bibliotecă social inclusivă', inventarierea 
diferenţelor între conceptele vest- şi est-european (reprezentat de 
biblioteconomia rusă): estul îşi centrează demersul ştiinţific şi experienţial în 
domeniul persoanelor dezavantajate pe conceptul instituţional medical şi al
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pedagogiei speciale; vestul -  pe adaptarea bibliotecii publice la nevoile tuturor 
categoriilor de utilizatori din comunitatea locală, oferind un spectru amplu de 
servicii şi suporturi speciale; structurarea metodologiilor speciale de activitate a 
biblioteci publice cu persoanele dezavantajate, a factorilor determinanţi 
(tradiţia, numărul persoanelor dezavantajate, grupurile specifice, cerinţele de 
informare şi socializare).

în capitolul II, Evoluţia serviciilor de bibliotecă persoanelor 
dezavantajate în cadrul sistemului instituţiilor Bibliotecii Municipale 
„B.P.Haşdeu” din Chişinău, este examinat cadrul juridic naţional cu privire la 
accesul la informaţie a persoanelor dezavantajate, este conturată evoluţia în 
plan diacronic a relaţiei comunitate-persoane dezavantajate, în Principatul 
Moldovei şi in R. Moldova, sunt inventariate serviciile informaţionale şi 
culturale persoanelor dezavantajate, sunt stabilite dinamica evoluţiei 
serviciilor informaţionale persoanelor dezavantajate la BMH şi categoriile de 
utilizatori ai BMH.

Cadrul juridic al domeniului este reprezentat de Constituţia Republicii 
Moldova (1994), Legea nr. 286-XIII Cu privire la biblioteci (1994), care însă 
sunt predominant declarative şi deja depăşite de legislaţia mondială. Legea 
preconizează protecţia bibliotecii şi bunurilor deţinute; dar nu reglementează 
statutul utilizatorului, drepturile lui, limitându-sa doar la obligaţii, nu este 
corelată cu legislaţia internaţională, cu principiile şi conceptele bibliotecii 
publice modeme, avansate de forurile internaţionale, ignorează conceptul 
global Biblioteca pentru toţi.

Codului etic al bibliotecarului din Republica Moldova avansează 
bibliotecarului rigori morale şi profesionale, care se găsesc şi în documentele 
forurilor internaţionale, pentru promovarea politicilor care apără dreptul de 
acces la informaţie şi libertatea de expresie pentru toţi. Codul este unicul docu
ment care face referinţă la conceptul Biblioteca pentru toţi, la relaţia bibliotecii 
cu comunitatea. Or, legislaţia domeniului ar trebui să reflecte dreptul persoa
nelor dezavantajate de acces la informaţie, ar trebui dezvoltate în conceptul de 
informatizare a societăţii, în politicile informaţionale şi culturale naţionale.

Cadrul experienţial arată că, în mare, în biblioteci s-a menţinut conceptul 
instituţionalizării, că statul nu acordă nici un sprijin la elaborarea suporturilor 
speciale, necesare persoanelor dezavantajate; că finanţarea cuantificată a 
bibliotecilor a redus capacitatea acestora de influenţare a politicilor editoriale.
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Inventarierea serviciilor de bibliotecă persoanelor dezavantajate a făcut 
evidentă tendinţa pentru asumarea responsabilă de către biblioteca publică a 
rolului social, o nouă relaţie cu utilizatorul, exprimată de formula individ- 
societate. Au fost evidenţiate grupurile existente ce compun categoria 
persoanelor dezavantajate şi care necesită suport informaţional special, 
bibliotecile care ar trebuii să-şi asume responsabilităţi pentru asigurarea 
accesului la informaţie acestor persoane, apartenenţa departamentală a 
bibliotecilor, pentru a urmări responsabilităţile şi implicările factorilor de 
decizie în soluţionarea problemelor în domeniu. în baza acestora doctoranda a 
elaborat schema reţelei de biblioteci care prestează servicii informaţionale 
persoanelor dezavantajate, care s-a constituit din biblioteci specializate 
(.Biblioteca Republicană pentru Orbi, Biblioteca Casei de Cultură a Surzilor), 
biblioteci speciale (bibliotecile şcolilor speciale, ale internatelor, azilurilor, 
sanatoriilor), biblioteci publice.

Evoluţia acestor biblioteci în prestarea serviciilor informaţionale 
persoanelor dezavantajate este generalizată de experienţele Bibliotecii pentru 
Orbi (BO) şi constă în avansarea de Ia oferirea de servicii tradiţionale la 
producerea suportului special. Dinamica lecturii a arătat o scădere constantă a 
indicilor ei. Fondul de publicaţii, fiind constituit în cea mai mare parte în anii 
regimului totalitar, este depăşit moral. Rata de înnoire a stocului de carte este 
mult sub nivelul necesităţilor, repertoriul de titluri -  sărac. Orbii sunt 
dezavantajaţi astfel dublu: de deficienţa fizică şi de accesul foarte limitat la 
informaţie, fapt care îi izolează de procesul general al cunoaşterii umane, le 
limitează integrarea socială. Factorii indicaţi au provocat scăderea numărului de 
utilizatori. Doar efortul personal şi măiestria profesională a bibliotecarilor 
pentru a satisface cerinţele de lectură ale orbilor mai menţin în activitate 
această instituţie.

Bibliotecile şcolilor speciale sunt responsabile de prestarea serviciilor 
informaţionale copiilor cu diferit handicap, fiind singurele instituţii care trebuie 
să asigure accesul acestor copii la informaţie, să organizeze activităţi de 
socializare. Multe şcoli nu au biblioteci iar cele care au sunt sub nivelul 
cerinţelor minime. Dinamica dezvoltării colecţiilor demonstrează clar 
diminuarea şi învechirea lor în toate bibliotecile şcolilor speciale.

în consecinţă, sunt învechite şi ineficiente şi metodologiile de prestare a 
serviciilor informaţionale, nu sunt atestate activităţi care ar contribui la 
integrarea copiilor cu handicap în comunitate.
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Servirea pacienţilor în spitale se efectua în cadrul sistemului de biblioteci 
medicale, în baza tradiţiei şi strategiilor specifice: create pentru a servi medicii 
spitalelor, s-a urmărit evoluţia acestora ( până la servirea pacienţilor) şi 
involuţia lor ( până la dispariţia acestui serviciu).

Cercetarea a identificat şi a examinat, prin experimentul de explorare, 
tipurile caracteristice de utilizatori (cei mai numeroşi), definiţi ca persoane 
dezavantajate: copii cu nevoi speciale, de 6-14 ani, minorităţile culturale şi 
lingvistice, persoanele private de libertate. Sunt inventariate experienţele 
filialelor BMH de prestare a serviciilor acestor categorii de utilizatori -  
conceptele educaţional şi biblioteconomie moderne, congruente celor 
promovate de forurile internaţionale (IFLA, ALA, CE, UE) şi de bibliotecile 
din Occident, metodologiile inovative, cu caracter participativ, tendinţa de 
transformare a bibliotecii publice pentru minorităţile culturale şi lingvistice în 
centre de cultură ale comunităţilor naţionale, extinderea activităţii bibliotecii 
publice din interiorul sediului în instituţiile comunităţii.

Explorarea cadrului experienţial al serviciilor de bibliotecă persoanelor 
dezavantajate este sintetizat de tezele: cadrul legislativ al domeniului examinat 
este imperfect, dar perfectibil, avându-se în vedere realizările în acest domeniu 
pe plan mondial; R. Moldova ar trebui să-şi racordeze cu mai multă 
responsabilitate cadrul legislativ cu privire la persoanele dezavantajate la cadrul 
legislativ al comunităţi mondiale; respectarea, în bibliotecile din Moldova, a 
legislaţiei în vigoare cu privire la persoanele dezavantajate este 
nesatisfâcătoare; serviciile de bibliotecă acordate persoanelor dezavantajate 
sunt diferite: de la menţinerea lor în cadrul conceptului tradiţional de bibliotecă 
până la înregistrarea unor inovaţii performante. în totalitatea lor, serviciile de 
bibliotecă pentru această categorie de utilizatori sunt sporadice ca sistem şi 
insuficiente ca număr şi diversitate, nereglementate conceptual, instituţional şi 
profesional; colecţiile de bibliotecă, echipamentele şi pregătirea profesională a 
personalului bibliotecar nu răspund rigorilor actuale pentru servirea persoanelor 
dezavantajate; categoriile de utilizatori cu nevoi speciale -  sunt servite în mod 
diferit în bibliotecile publice, cei mai mulţi sub nivelul rigorilor. Performanţe 
valoroase înregistrează servirea persoanelor aparţinând grupurilor culturale şi 
lingvistice minoritare, constatându-se o tendinţă de transformare a bibliotecilor 
publice în centre informaţionale, culturale ale comunităţilor naţionale.

15



în capitolul III, Repere teoretico-experimentale pentru un concept 
modern al serviciilor de bibliotecă persoanelor dezavantajate, este modela
tă reorientarea conceptuală, structurală şi metodologică a Bibliotecii 
Municipale „B.P.Haşdeu'1 din Chişinău pentru oferirea de servicii speciale per
soanelor dezavantajate, este examinat/proiectat noul statut social al bibliote
carului în contextul conceptului modem de bibliotecă publică şi al statutului 
utilizatorilor serviciilor informaţionale, sunt structurate un sistem de principii 
specifice domeniului, un sistem de instituţii angajate în socializarea persoanelor 
dezavantajate şi un sistem al activităţilor speciale de integrare în comunitate a 
persoanelor dezavantajate prin serviciile informaţionale ale bibliotecii publice.

Se constată că bibliotecile publice se implică tot mai mult în viaţa 
comunităţii şi acţionează ca foruri sociale centrale în dezvoltarea comunitară, 
orice acţiune culturală a lor devenind, conform preconizărilor lui D. Guşti, şi 
una socială prin finalităţile sale.

Biblioteca Municipală „B.P.Hahdeu” din Chişinău, constituind înl997 
Serviciul Informaţii Comunitare (SIC), şi-a apropriat modelul american de 
prestare a serviciilor informaţionale persoanelor dezavantajate — prin informaţii 
comunitare, a iniţiat o amplă cercetare sociologică, coordonată de doctorandă, 
prin care au fost stabilite, pe temeiuri ştiinţifice, necesităţile reale de informare 
a utilizatorilor efectivi şi potenţiali:

- nevoile şi solicitările utilizatorilor şi nonutilizatorilor pentru noi servicii 
informaţionale la biblioteca publică, opiniile privind perfecţionarea serviciilor 
existente;

- au fost determinate principalele domenii în care nevoia comunităţii de a 
fi informată este mai mare.

Cercetarea a fost validată pe un eşantion de 2560 participanţi şi a creat o 
imagine de sinteză asupra domeniilor de interes, nivelurilor de satisfacere a 
colecţiilor, interesului pentru iniţierea unor servicii noi. Respondenţii au 
ierarhizat (de la 1 -  Cel mai important la 14 -- Cel mai puţin important) 
domeniile în care nevoia de a se informa este mai mare sau stringentă. Datele 
sondajului au plasat pe locul 12 serviciile şi Iaciiităţile pentru pensionari iar 
facilităţile pentru persoanele dezavantajate — pe locul 13 şi au demonstrat că 
ierarhizarea tipurilor de servicii solicitate nu corespunde opiniilor 
bibliotecarilor, posibilităţilor de informare ale bibliotecii şi spectrului de 
servicii (tradiţionale) prestate. Studiul potenţialilor utilizatori a fost realizat 
pentru prima dată în istoria BMH şi a oferit date diferite de cele furnizate de
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utilizatori: toţi cei 509 intervievaţi au indicat pe primul loc Asigurarea de 
informaţii necesare rezolvării problemelor cotidiene, ceea ce înseamnă că 
utilizatorii potenţiali recunosc rolul social al bibliotecii şi mizează pe ajutorul 
ei; potenţialii utilizatori sunt preocupaţi în măsură mai mare de problemele 
persoanelor dezavantajate, acordându-le în clasament locul 6.

Cercetarea a stabilit domeniile prioritare pentru persoanele dezavantajate - 
- asistenţa socială, asistenţa medicală, modificările de legislaţie, angajarea în 
câmpul muncii, informaţiile culturale, perfecţionarea şi recalificarea 
profesională -  şi categoriile de utilizatori care le revendică: şomerii, 
pensionarii, persoanele înaintate în vârstă, persoanele cu deficienţe.

S-a constatat că SIC realizează eficient obiectivele sale: participarea la 
consolidarea societăţii civile; modificarea imaginii tradiţionale şi, implicit, a 
statutului social al bibliotecii publice. Informaţia obţinută de SIC este relevantă 
completării permanente şi îmbunătăţirii bazei de date «Informaţii comunitare», 
a determinat BMH să creeze departamentul Servicii Informaţionale pentru 
Persoane dezavantajate, învestit cu funcţia de eliminare a barierelor în accesul 
la informaţie a persoanelor dezavantajate prin organizarea şi constituirea colec
ţiilor pe suport alternativ, coordonarea acestei activităţi la nivel municipal, 
colaborarea cu alte instituţii de profil, implementarea noilor servicii în filiale, 
instruirea personalului pentru realizarea activităţilor cu persoane dezavantajate. 
Studiul intereselor de lectură şi a opţiunilor persoanelor dezavantajate 
(nonutilizatori) pentru anumite servicii informaţionale, aplicat pe un eşantion 
de 500 persoane — 50% surdo-muţi, 20% orbi, 12% cu deficienţe fizice, 18% 
persoane înaintate în vârstă — a confirmat nevoia unui astfel de serviciu, BMH 
completându-şi în consecinţă nomenclatorul serviciilor pentru acest grup social 
cu diverse cluburi şi ateliere de lectură.

Studiul stării de fapt a biblioteconomiei naţionale şi a politicilor faţă de 
persoanele dezavantajate s-a făcut în toate tipurile de biblioteci din R. 
Moldova: publice, speciale, ştiinţifice. Datele obţinute au arătat că bibliotecarii 
mai sunt puternic influenţaţi de conceptul instituţionalizării: ei recunosc şi 
acceptă ideea că biblioteca trebuie să realizeze principiul democratic al 
dreptului publicului la informaţii sub orice formă, dar numai 18% consideră 
necesare şi oportune serviciile informaţionale speciale pentru persoane 
dezavantajate în biblioteca în care lucrează. Numărul foarte mic de biblioteci 
care prestează servicii informaţionale persoanelor dezavantajate -  doar 8%, este 
condiţionat de câţiva factori: lipsa competenţelor profesionale speciale, a
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formatelor şi echipamentelor speciale, atitudinile refractare, mediul neadaptat 
etc.

Factorii indicaţi, deducem, au influenţat negativ şi nomenclatorul 
serviciilor oferite acestei categorii de utilizatori, programele şi activităţile: doar 
7% din biblioteci oferă împrumuturi la domiciliu şi 4,7% -  împrumuturi 
interbibliotecare. Mentalitatea profesională şi cea etică a multor bibliotecari, 
printre aceştia evidenţiindu-se în mod special bibliotecarii din şcolile generale 
şi universitare, este limitată de conceptul formării lor iniţiale şi este 
demonstrată de repertoriul, numărul şi calitatea serviciilor oferite persoanelor 
dezavantajate, de atitudinile lor faţă de aceşti utilizatori. Bibliotecile publice, 
ştiinţifice şi universitare, cu excepţia BMH şi a filialelor sale, prestează servicii 
speciale doar persoanelor înaintate în vârstă. Orbii citesc doar la Biblioteca 
pentru orbi, hipoacuzie» (copii) -  doar la Şcoala Specială nr.4. Atitudinile 
bibliotecilor faţă de acest tip de servicii, faţă de colecţii şi accesibilitatea la 
informaţie denotă o îngrijorătoare ignorare a recomandărilor Manifestului 
UNESCO. Situaţia constatată a condus la perfecţionarea curriculumului la 
disciplinele de specialitate de către catedra Biblioteconomie şi asistenţă 
informaţională de la Universitatea de Stat a Moldovei, la întocmirea unui 
program modernizat de instruire continuă în cadrul Şcolii de Biblioteconomie, 
la elaborarea unor proiecte de modernizare a suportului tehnic şi a diversificării 
acestor servicii.

Unul dintre cei mai relevanţi parametri care au indicat necesitatea 
reconceptualizării sistemului serviciilor informaţionale îl reprezintă atitudinile 
bibliotecarilor faţă de persoanele dezavantajate. Testarea la acest criteriu a 
angajat toate categoriile de bibliotecari — manageri superiori, manageri de 
nivel mediu, bibliotecari de rând (peste 500 de subiecţi) -  şi a inventariat 
cunoaşterea caracteristicilor persoanelor dezavantajate şi utilizarea lor în 
conceperea şi prestarea serviciilor informaţionale, atitudinile lor faţă de 
serviciile informaţionale pentru persoanele dezavantajate şi faţă de această 
categorie de utilizatori etc. S-a constatat că bibliotecarii, în majoritate, au 
exprimat atitudini de natură umanistă, nu şi profesionistă, caracterul acestora 
(pozitive sau negative) fiind în raport cu funcţia ocupată: la funcţiile ierarhic 
inferioare au fost exprimate cele mai multe atitudini pozitive, şi viceversa, fapt 
care confirmă punctul de vedere al multor specialişti autohtoni şi străini cu 
privire la anihilarea stereotipurilor sociale prin contatul direct între oameni. 
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Testarea a fost complementată de aceea de contactul nemijlocit: observări în 
cadrul activităţilor de instruire a bibliotecarilor, discuţii etc.

Diversitatea subiecţilor testaţi şi amploarea eşantionului antrenat validează 
concluzia că percepţia negativă a persoanelor dezavantajate este caracteristică 
întregii societăţi moldoveneşti.

Principiile avansate pentru un posibil concept modem de servicii de 
bibliotecă persoanelor dezavantajate din R. Moldova angajează demersurile 
tradiţionale şi modeme umanistice, juridice, educaţionale, biblioteconomice, 
manageriale; sunt validate experienţial (la scară naţională şi mondială) şi 
experimental (la nivelul sistemului de biblioteci publice din mun. Chişinău).

Sistemul de activităţi de bibliotecă pentru integrarea oportună şi eficientă 
a persoanelor dezavantajate în societatea moldovenească modernă se constituie 
din componentele socială, cultural-artisticâ, educaţională, profesională, 
răspunde principiilor formulate.

Testările efectuate în mediul persoanelor dezavantajate, al bibliotecarilor 
şi studenţilor bibliotecari, aplicaţiile practice ale unor metodologii specifice au 
oferit deschideri valoroase pentru elaborarea unui referenţial al bibliotecarilor 
profesionişti, care lucrează cu persoane dezavantajate; au demonstrat 
necesitatea reconceptualizării domeniului serviciilor de bibliotecă persoanelor 
dezavantajate. S-a demonstrat că rolul bibliotecarului se menţine cu statut de 
factor de influenţă decisivă, de aceea mentalitatea sa etică şi profesională ar 
trebui ameliorată printr-o formare iniţială şi continuă în contextul conceptelor 
modeme biblioteconomie şi educaţional, sprijinite de un cadru juridic adecvat

CONCLUZII GENERALE
Cercetarea descrisă în teză soluţionează aspecte importante ale 

decalajului dintre tendinţele manifestate pe plan teoretic şi experienţial 
mondial şi naţional şi natura serviciilor de bibliotecă persoanelor 
dezavantajate marcate esenţial de conceptul instituţionalizării medicale şi 
psihopedagogice a acestei categorii de utilizatori; valorifică, în evoluţie 
istorică, cadrai teoretic (conceptele comunitate pentru toţi, bibliotecă pentru 
toţi etc., politicile profesionale în domeniu) şi experienţial al serviciilor de 
bibliotecă persoanelor dezavantajate; construieşte sisteme de principii şi de 
activităţi, considerate repere pentru un posibil concept de servicii de bibliotecă 
persoanelor dezavantajate. Este definită, în context istoric, teoretic şi social- 
cultural modem, noţiunea persoană dezavantajată-, sunt stabilite categoriile de
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persoane pe care Ie acoperă; sunt evidenţiate relaţiile lor cu bibliotecile publice 
şi cu comunitatea, strategiile profesionale în domeniu.

S-a constatat că serviciile speciale de bibliotecă reprezintă valoroase 
experienţe umanistice, sociale, culturale, conservate sau dezvoltate de o 
legislaţie adecvată; că biblioteca publică modernă tinde să-şi asume roluri de 
socializare a persoanelor dezavantajate, acţionând de la individual spre social, 
sensibilizează comunitatea, provocând-o la schimbări definitorii şi la 
deschideri multilaterale pentru integrarea socială oportună şi eficientă a tuturor 
persoanelor dezavantajate.

Este avansat imperativul, în baza conceptelor modeme ale domeniului, a 
numeroase experimente şi statistici, reconceptualizării activităţii bibliotecii şi a 
formării iniţiale şi continue a bibliotecarilor, dezvoltării cadrului legislativ al 
domeniului prin corelarea acestuia cu cel mondial.

Aspectul productiv al cercetării s-a constituit din principii specifice şi 
de un sistem de activităţi de integrare cultural-socială a persoanelor 
dezavantajate, din strategiile aferente unui concept modem al bibliotecii 
publice din R. Moldova.
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SUMMARY

The thesis treats the library Services for disable persons. It is defined the 
disabie persons category, ît is realized a historic research o f  the problem, on naţional 
and internaţional level, are examined the legislation and defining concepts o f  the filed. 
It was concluded that the West-European vision is focused on library adjustment to 
disable persons needs, and the East-European -  on the concept o f  medical 
institutionalization and special pedagogy.

The research explore the defining components o f  the area within institution 
system o f  the „B.P.Haşdeu” Municipal Library, within other types o f  Jibraries (rom the 
Republic o f  Moldova -  the library network, library building adjustment to the disable 
persons needs, library oollections, librarian’s attitudes in regard to this category, disable 
people’s access (physical, axioiogical and methodological) o f  the to library Services, 
disable people’s requirements for library Services, etc.

The constructive research frame is represented by a system o f  principles 
specific to disabie persons’ întegration though library Services, by a system o f  
institutions participants to social integration o f disable persons coordinated by the 
,3-P-Haşdeu” Municipal Library, by a system o f  activities and specific Services o f  these 
categories o f  public library users, by conclusîons and practicai recommendations for 
reconceptualisaton and updating the library Services in regard to educaţional and 
librarianship modem statements, though which the public library assumes important 
informaţional and social roles.

PE310ME
/latina» aHCceprauiM nocBsmeHa npofijteMe otcajanM» 6n6.nHOTeiiH&rx yoiyr 

iiHuaM e orpaMHMeHHWMH bo3mowhoct*mk. Kax peayjibTar bwxchcho hto 
3ananHoeBponeHCKoe BnaeHHe npofineMbt ocHOBbreaeTcs Ha npHcnoca&iHBaHHM 
6H6jinareK k HyxaaM jnoaefi c orpaHiweHHMMH bo3mowhoct»mh, a 
BocroHHOcBponeHCKoe -  Ha KOHuenuHH MemutHHCKOH noMoutH h cneuHajibHOH 
neitaroiHKe.

HccjiettOBaHHC onpe/temieT cocraBHue ttamioK ofinacra b CTpymype 
MyHHimnaiu.Ho8 5n6jtHOTeKH hm. E. II. Xattypy, b /tpyrnx 6HfianoTeKax PeciiyfijiHKH 
MojiaoBa; a/tanraitHto 6H6jiH0TeHHWx 3;taHHH, <j)OHaoB, OTHOUieHHe 6H6iiHoreKapeH k 
HyacjtaM 3toh KaxeropHH nojib30BaTenefi; aocryn (4>H3H4ecicHft, aKCHoaonmecKHfi h 
MeToaoaorHHecKHH) jihu c orpaiimieHttHMH bo3mo*choctjimh k ycjiyraM SHfijtHOTeKH, 
hx cneunaabHbie 3anpocw h t . a.

HccJieaOBaHHe iipe/tcraBjiseT CHcreMy cneiu«i>HuecKHX npHHiumoB hco6- 
XOitHMbtX w m  HHTerpaUHH JIHU C OipaHHHeHHblMH B03M05KH0CTSMH B ofiutCCTBO 
nocpeacTBOM 6n6jtHOTeHHi>ix ycayr; CHcreMy yHpe*aeHHH-ynacrHHKOB couHaabHofi 
HirrerpauHH .mit c orpaumieHHbiMH bo3mo5khoct»mh, KoopjtHHHpytoiitHx cboio 
aearejibiiocTb c KwiiHHeBCKOH MyHHiutnatibHOH EnStiHOTeROH hm. E. n . Xaaczpy; 
CHcreMy cneuH^HuecKHx ycnyr h Mepoiipn»THM jyvi yrofi KareropuH noawoBaTeaeft; 
3aKJitoHCHHa h npaKTHHecKHe pekometutattHh /ta» nepeocMbicjieHHa 3toK ripo&ieMbi h 
MOitepnH3aitHH 6H6jmoreHHbix ycayr b ROHTexcre coBpeMeHHbix fiHfwiHOTetHbix h 
bocnnTaTejibHbix nopM, nocpeacrBOM Koropux rtyfiji mumie 6H6itHoreKH BunomunoT 
HH(jlopMaUHOHHyiO h couHaiibnyto pojlb.
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